

感动湖南

26℃ 湖湘温暖在您身边

A05 | 三湘都市报 · 湖南日报 · 湖南卫视 · 湖南交通广播 · 湖南都市频道

2025年12月27日 星期六 编辑/黄海文

见习美编/沈树 校对/张郁文



扫码看视频

12月25日傍晚，刚结束一天工作的李玉红，收到了妻子叶友华从长沙发来的视频邀请。点击屏幕，温暖的灯光下是妻子熟悉的脸庞。

“药按时吃了吗？”他像过去25年中的每一天那样，细心询问。“都吃了。”妻子在镜头里笑着点头。简单的对话里，藏着夫妻俩对抗病魔的默契。

2025年，来自湖南省新邵县中潭村的李玉红获评“湖南好人”，见证了他25年不离不弃的陪伴与爱。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 蔡银

背着妻子求医25年，“她是我的责任”

2000年秋天，叶友华生下第三个孩子不久，突然感到手脚麻木，随后是针扎般的神经疼痛。李玉红记得很清楚，那个早晨妻子说“脚有点麻”，看似平凡的一天，成为一场长达25年抗争的开始。

病情迅速恶化，叶友华从行走不便到完全失去行走能力，只用了短短几个月。李玉红放下手头的工作，背着妻子开始了辗转求医之路。老式医院楼房没有电梯，李玉红背着妻子一步一步向上爬，6层楼，汗水浸透了衬衫，他却始终紧紧托住背上的妻子。

确诊之路漫长而绝望，两年间辗转多地，最终确诊为系统性硬皮病。祸不单行，2018年，叶友华感染了死亡率极高的超级细菌——鲍曼不动杆菌，在重症监护室抢救了整整40天。

最艰难的日子里，连叶友华的娘家人也劝他放弃。“他们让我放弃算了。”李玉红沉默片刻道，“我说不行，只要我活一天，就要背着她治一天。”

李玉红开始自学医学知识，当妻子感染超级细菌，李玉红通过微信联系湘雅医院的专家。他详细记录妻子的生命体征，随时向专家汇报，医生被他的坚持感动，凌晨三四时还在回复信息。李玉红的手机里保存着所有为妻子买药的记录：什么时间、买什么药、买多少、能吃到什么时候，精确到每一天。

遇到困难就解决困难，李玉红抱着这样的信念，背着妻子走过了一年又一年的治病路。“虽然不容易，但我从没想过放弃，感激一路上很多好心人伸出援手。她是我的责任，照顾妻子是一个男人的担当。”李玉红语气坚定。

如今，三个孩子均已成年独立。大女儿在长沙安家，将母亲接去同住，李玉红则前往贵州打工，一边赚取医药费一边偿还欠款。大女儿李叶如今有了自己的孩子，更加体会到父亲的不容易。“自己做妈妈之后才深刻意识到，我爸爸有多辛苦，又要照顾我妈妈，还要把我们三个孩子拉扯大。”李叶含泪表示。

因为淋过雨，所以想为他人撑把伞

在广州工作时，李玉红偶然听说，一个初中女

遗失声明	沅江市琼湖街道办事处杨泗桥社区居民委员会遗失统一社会信用代码证书(编码:55430981776792359N)和开户许可证,开户行:中国银行股份有限公司沅江支行,核准号:J5612000316802,声明作废。
本人黄粤在长沙市长沙县遗失军士证,证件号码:士字第17000165718号,特此声明。如有捡到,请联系13874684718。	湖南一然服装有限责任公司(统一社会信用代码:91430602MA4QHMRH1E)不慎遗失公章一枚,声明作废。
宁乡市聚爱公益事业发展中心遗失民办非企业单位登记证书,正副本(统一信用号码:52430124098224482L)及开户许可证(编号:5510-02227352),声明作废。	长沙市长沙市市政建设开发有限公司不慎遗失公章,编号:430110122337,合同章,编号:4301050124612,声明作废。
湖南健然装饰工程有限公司公章43120210023323及李明私章遗失作废。	常德市武陵区上华麦香蛋糕店(个体工商户)遗失食品经营许可证正、副本(编号:JY2430702046924),声明作废。

【温馨提示】本栏目仅提供公示平台，所发布的所有公示内容均由提供者或提供单位负责解释并承担法律责任，与本报社无关。

背妻求医25年 演绎人间大爱

医生都被这份坚持感动
他还想为更多人“撑伞”



李玉红照顾住院的妻子。 受访者供图

孩因家庭困难面临辍学。核实情况后，他在从未与女孩见面的情况下，通过微信持续资助这个素未谋面的孩子。

2020年，这个女孩以665分的优异成绩考上中山大学。而李玉红资助的另一个孤儿，也在2019年考上同济大学。

“从小条件不好，当年考上重点高中，就是家里没钱，上了普通高中。”谈及过往，李玉红有些遗憾道：“学习是很重要的，只要能帮上忙，我都会尽力。”

除了资助困难学生，李玉红还曾多次默默伸出援手在日常生活中帮助他人。2019年8月，铜仁市一辆公交车上，一名女乘客突然晕倒。当其他乘客惊慌失措时，李玉红一面拨打急救电话，一面让司机改变路线直奔医院。他利用自己照顾病人学到的急救知识进行临时护理，直到急救车赶到。

李玉红的善举并非一时兴起，而是源于他内心深处对苦难的共情。他说：“自己淋过雨，知道那种无助的感觉，能帮一把，就多帮一把。”

鞋匠父亲的“高考陪跑”：
每天一条鼓励短信
藏着字斟句酌的父爱



扫码看视频

12月26日，长沙市开福区的一处修鞋摊前，50多岁的罗祖平一边熟练地穿针引线修补皮鞋，一边时不时翻看手机里的短信记录。

这名有着36年修鞋经验的手艺人，用最朴素的方式守护着高三的女儿——每天一条暖心短信，将无声父爱化作字字叮咛，陪伴女儿走过备考最关键的时光。

字斟句酌的关心，温暖短信每日必达

“家里经济条件一般，给不了孩子太多物质上的支持，就想在精神上多鼓励她，让她知道爸妈一直陪着她。”谈及每天发鼓励短信的初衷，罗祖平停下手中的活计，语气朴实而坚定。在他看来，父爱不应是沉默的代名词，缺乏沟通只会让亲子间产生隔阂，尤其高三女儿学习压力巨大，更需要来自家人的情感支撑。

考虑到高三学习紧张，为避免女儿分心，罗祖平的女儿使用的是老人机，发短信成为父女俩最主要的沟通方式。“不能视频也不能常打电话，发短信既能诉说关心，又不会耽误她学习。”罗祖平说，每条短信他都会琢磨许久，字斟句酌，既要有励志鼓劲的话语，帮女儿提振信心，也要藏着生活里的贴心关怀，让女儿感受到温暖。

双向奔赴，文字唤醒内敛的父女情

罗祖平的短信里，没有华丽的辞藻，却满是真诚的期盼与关爱。

“崽崽好，今天星期五又经历了一个礼拜的成长与学习，想必你又有许多学校趣事和我说吧……每天进步一点点，相信自己，加油”“你知道我为什么周末尽量来校接你吗？因为看你学习那么紧张，想以这种简单而直接的方法使你感觉爸爸永远都在你身边”……这些短信或叮嘱学习，或诉说牵挂，字字句句都是父爱。

谈及女儿的反应，罗祖平脸上露出欣慰的笑容。他坦言，女儿性格内敛，平日里很少直接表达情感，但自从他坚持发暖心短信后，明显感觉到女儿的变化。“孩子虽然不会每条信息都长篇大论地回复，但会主动和我说学校里的小事，也愿意和我们分享学习上的压力，更勇于表达自己了。”

如今，罗祖平的修鞋摊依旧忙碌，老年机里的短信记录也越来越长。这条跨越屏幕的情感纽带，不仅为高三备考的女儿注入了力量，更诠释了平凡生活中最动人的亲情模样。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜



罗祖平正在店内修鞋。 受访者供图